Ngày soạn: 15/9/2022
Tiết 5;6;7. TỈ SỐ LƯỢNG GIÁC CỦA GÓC NHỌN – LUYỆN TẬP
I. Mục tiêu:

1. Kiến thức  : 

-Biết được ý nghĩa của các tỉ số lượng giác .

-Nhớ được các tỉ số lượng giác của các góc đặc biệt

- Nhớ được  mối liên hệ giữa tỉ số lượng giác của các góc phụ nhau.
2. Kỹ  năng:

-   Biết sử dụng  máy tính cầm tay để tính tỉ số lượng giác của một góc nhọn cho trước hoặc số đo của góc khi biết tỉ số lượng giác của góc đó. Áp dụng vào bài toán thực tế.
- Áp dụng được các tỉ số lượng giác vào bài tập tính toán, bài toán thực tế ở dạng cơ bản
*Yêu cầu đối với HS khá, giỏi: Vận dụng được các tỉ số lượng giác vào bài tập tính toán tổng hợp,
3.Thái độ: Cẩ thận,hợp tác, chia sẻ.
II nội dung tinh giản:  Không y/c HS thực hiện BT1-B; bài 3-C chỉ y/c tính các góc bỏ qua y/c đo đạc
Tiết 5
Ngày giảng: 17/9/2022
I. Mục tiêu:

1. Kiến thức  : 

-Biết được ý nghĩa của các tỉ số lượng giác .

-Nhớ được các tỉ số lượng giác của các góc đặc biệt

- Nhớ được  mối liên hệ giữa tỉ số lượng giác của các góc phụ nhau.
2. Kỹ  năng:

-   Biết sử dụng  máy tính cầm tay để tính tỉ số lượng giác của một góc nhọn cho trước hoặc số đo của góc khi biết tỉ số lượng giác của góc đó. Áp dụng vào bài toán thực tế.
3.Thái độ: Cẩ thận,hợp tác, chia sẻ.
II Chuẩn bị

GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

III. Tiến trình tổ chức các hoạt động

*. Khởi động(6’): Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.
* Hoạt động 1: Tỉ số lượng giác của góc nhọn ( 38’)  
Mục tiêu: Biết  được ý nghĩa các tỉ số lượng giác và nhớ được công thức tính các tỉ số lượng giác của các góc nhọn trong tam giác vuông.
	Hoạt động Gv và Hs
	 Ghi bảng 

	-Yêu cầu HS hoạt động cá nhân đọc nội dung phần khởi động trong tài liệu sau đó thực hiện nội dung phần 1a vào vở 
- HS thực hiện cá nhân theo yêu cầu

- HS chia sẻ kết quả trước lớp. 
 - Từ hình vẽ  của phần khởi động 
GV yêu cầu HS xác định cạnh huyền, cạnh đối, cạnh kề của góc 

- Hs hoạt động cá nhân làm bài tập vào vở

- 1 hs  lên bảng chia sẻ
- GV: Nghiên cứu nội dung phần đóng khung trong tài liệu trang 81và điền vào chỗ chấm 
- GV chốt các tỷ số 
GV treo bảng phụ hinh 19

      Yêu cầu HS thaỏ luận nhóm tính tỉ số lượng giác của góc 
[image: image1.wmf]b

và 
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- Hs thảo luận nhóm làm bài tập vào vở

- GV theo dõi, hướng dẫn hs nếu HS gặp khó khăn
- 1 HS đại diện chia sẻ
- Yêu cầu hs hoạt động cặp đôi  tinh tỷ số lượng giác của góc 
[image: image3.wmf]b

 sau đó rút ra mối quan hệ giữa góc 
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Từ kết quả trên hãy điền từ thích hợp vào chỗ trống

sin( =  ......(
cos( = …..(
tan( = …..(
cot( = …..(
GV: Từ đó hãy  phát biểu bằng lời ?
Yêu cầu HS đọc thuộc định lý
	1. Tỉ số lượng giác của góc nhọn 
Sina =

C.®èi

C.huyÒn

Cosa =

C. kÒ

C.huyÒn

Tana =

C.®èi

C.kÒ

Cot a =

C. kÒ

C. ®èi
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Bài tập 1
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 Áp dụng định lý Pytago tính được MP=8cm
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2. Quan hệ giữa hai góc phụ nhau
* Nếu 
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 thì
sin( = cos(
cos( = sin(
tan( = cot(
cot( = tan(
Định lý: SGK trang 82


   * HDVN(1’)
-  Về nhà vẽ tam giác vuông, viết các tỉ số lượng giác của một góc nhọn;
- Học thuộc kiến thức trong khung màu vàng trang 81;82
- Xem trước mục 2c
- Làm bài tập : 1 / tài liệu trang 83
- Giờ sau mang MTBT đi học; Nghiên cứu trước bài sử dụng máy tính cầm tay để tính tỉ số lượng giác.                                                          
                                                                Tiết 6

Ngày giảng: 19/9/2022
I. Mục tiêu:

1Kiến thức  : 

-Biết  sử dụng MTCT để tính được tỉ số lượng giác của một góc nhọn cho trước hoặc tìm số đo của góc nhọn khi biết một tỉ số lượng giác của góc đó.
2. Kỹ  năng: Bấm máy. Tính toán
3.Thái độ: Cẩ thận,hợp tác, chia sẻ.
 II Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học. MTCT
HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập, MTCT
III. Tiến trình tổ chức các hoạt động

*. Khởi động( 1’):

- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.

* Hoạt động 1: Tính tỉ số lượng giác của góc nhọn ( 15’)

Mục tiêu: Biết  sử dụng MTCT để tính được tỉ số lượng giác của một góc nhọn cho trước hoặc tìm số đo của góc nhọn khi biết một tỉ số lượng giác của góc đó.
	HĐGV và HS
	 Ghi bảng 

	-Yêu cầu HS hoạt động cá nhân đọc nội dung phần khởi động trong tài liệu sau đó thực hiện nội dung phần yêu cầu  vào vở 

 HS chia sẻ kết quả trước lớp. 

GV  treo bảng phụ bài tập 1, yêu cầu hS lên bảng điền 

GV: để tính cho nhanh và thuận tiện thì người ta còn sử dụng MTCT một công cụ hỗ trợ rất tốt, để biết cách tìm hãy đọc nội dung phần đóng khung phần 1trong tài liệu. 

 GV: Hoạt động cặp đôi dùng máy tính để tính theo  hướng dẫn 

GV: hướng dẫn cách bấm.

- GV yêu cầu cá nhân HS dùng MTCT để tính sin của góc 50 độ điền vào bảng trong bài tập 1, so sánh 

-GV yêu cầu HS đọc phần đóng khung 2 ( vd2)

- GV hướng dẫn cách sử dụng với các phím ngược ,chia sẻ trước  lớp 

Yêu cầu HS hoạt động cá nhân sử dụng MTCT tính só đo góc P trong  hình 24

- Yêu cầu HS lên bảng trình bày,chia sẻ trươc lớp 

- GV chốt cách làm,chốt lại cách tìm giá trị của góc và cách tìm góc 

HS thực hiện và chia sẻ
	1. Tính tỉ số lượng giác của góc. 

Bài tập 1

Sin500= 0,766

Cos 500 = 0,642

Tan 500 = 1,191

Cot 500 = 0,839

2. Tính số đo góc khi biết giá trị của nó 

Bài tập 2
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* Hoạt động: Luyện tập (27’)

Mục tiêu: Sử dụng MTCT để tính được tỉ số lượng giác của một góc nhọn cho trước hoặc tìm số đo của góc nhọn khi biết một tỉ số lượng giác của góc đó.
	Hoạt động GV và HS 
	 Ghi bảng 

	GV nêu bài tập 

-Yêu cầu HS hoạt động cá nhân dùng MTCT tính giá trị của các góc 

-HS chia sẻ kết quả trước lớp. 

GV: treo bảng phụ bài tập 2

Yêu cầu đọc đề bài

GV làm việc chung cả lớp . Hướng dẫn cách tính phần a,

- Hs hoạt động cặp đôi  làm bài tập vào vở

- 1 hs  lên bảng chia sẻ

- Yêu cầu HS hoạt động cặp đôi tính các phần cong lại

HS suy nghĩ trả lời: Có hai cách tính 

GV chốt kết quả 

 GV: treo bảng phụ bài tập 3

Yêu cầu đọc đề bài

GV: Để tính được kết quả của biểu thức trên ta làm như thế nào

- GV yêu cầu HS nêu 2 cách tính sau đó tính theo cả hai cách 

- GV chốt cách làm nhanh nhất
	2 D¹ng 1 : T×m tØ sè l­îng gi¸c biªt goc nhọn

Bµi 1 :a) tan 52018' 
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c) Cos 60o
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Dạng 2: Tìm góc nhọn  
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 khi biết tỉ số lượng giác

Bài 2: sin
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Bài tập 3:  tÝnh
a. 
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b. tan580 - cot320 = tan580 - tan(900-320) 

=tan580 - tan580 = 0


 * HDVN(1’)

 Về nhà xem lại  bài tập đã chữa
- Làm bài tập Bài  1 Tìm góc x biết 
a. sin x = 0,2368                                 b. cos x = 0,6224 ( x ( 51030'
c. tan x = 2,154                                  d. cotx = 3,251 
Bài 2: S¾p xÕp c¸c tû sè l­îng gi¸c sau theo thø tù t¨ng dÇn:

a. sin 750 ; cos 140 ; sin 470 ; cos 870
Tiết 7:
Ngày giảng: 22/9/2022
I. Mục tiêu:

1. Kiến thức  : 

-Biết được ý nghĩa của các tỉ số lượng giác .

-Nhớ được các tỉ số lượng giác của các góc đặc biệt

- Nhớ được  mối liên hệ giữa tỉ số lượng giác của các góc phụ nhau.
2. Kỹ  năng:

-   Biết sử dụng  máy tính cầm tay để tính tỉ số lượng giác của một góc nhọn cho trước hoặc số đo của góc khi biết tỉ số lượng giác của góc đó. Áp dụng vào bài toán thực tế.
- Áp dụng được các tỉ số lượng giác vào bài tập tính toán, bài toán thực tế ở dạng cơ bản
- Vận dụng được các tỉ số lượng giác vào bài tập tính toán tổng hợp.
3.Thái độ: Cẩ thận,hợp tác, chia sẻ.
II Chuẩn bị

GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

III. Tiến trình tổ chức các hoạt động
*. Khởi động(6’):

- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.
Bài tập kiểm tra bài cũ(9’)
Vẽ tam giác MNP vuông tại M. Có MN = 3cm; MP=4cm; NP=5cm. Viết tỉ số lượng giác của góc 
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2 HS lên bảng làm bài
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HS thực hiện và chia sẻ 
Hoạt động 1: Luyện tập ( 15’)

Mục tiêu: Nhớ được các giá trị lượng giác của một số góc nhọn đặc biệt ( 300 , 450 , 60 0 ); Trình bày được mối liên hệ giữa các tỉ số lượng giác của hai góc phụ nhau.
	Hoạt động Gv và Hs
	 Ghi bảng 

	-Yêu cầu HS hoạt động cặp đôi  thực hiện nội dung bài tập 2  vào vở 

Hs hoạt động cặp đôi  làm bài tập vào vở

- 1 hs  lên bảng chia sẻ

Bảng phụ

Cho tam giác ABC đều có cạnh bằng 6cm. Đường cao AH. 

a/ Tính AH

b/ Tính tỉ số lượng giác của 
[image: image38.wmf]µ
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- HS lên bảng vẽ hình và tính theo yêu cầu

- HS dưới lớp làm bài vào vở

- HS chia sẻ

GV chốt kết quả 

 Qua đó em hãy điền số vào ô trống trong bảng sau

Sin 600=Cos…0=…
Cos600=Sin …0=…
Tan600=Cot …0=…
Cot600=Tan…0=…
Yêu cầu HS hoạt động cá nhân thực  hiện bài tập 4
	Bài tập 2: ( Hình vẽ SGK trang 83)

AB=AC=5cm               BC= 
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Sin 450=sin B=
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Cos450=cosB=
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tan450=tanB=
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       cot450=cotB=
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 Bài tập 3: Trong SGK thay bằng bài tập ở bảng phụ
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a/ Tính được BH = 3cm

AH= 3
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tanB=
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Tổng quát 

Sin 600=Cos300
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         Cos600=Sin 300
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Tan600=Cot 300
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Hoạt động 2: Vạn dụng (14’)

Mục tiêu: Vận dụng được các công thức tính tỉ số lượng giác vào các bài tập tính toán trong tam giác. 

	Hoạt động Gv và Hs
	 Ghi bảng 

	Yêu cầu HS thảo luận nhóm cặp làm bài tập số 1 trang 83
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Bài 2 yêu cầu gì?

Vận dụng kiến thức nào để làm bài 2?

Các em hãy thảo luận cặp đôi làm bài 2 trong 4 phút.

HS thực hiện và chia sẻ

Bài 4 cho biết gì? Yêu cầu gì?

Vận dụng kiến thức đã học, các em hãy thảot luận nhóm làm bài 4 trong 8 phút

Các nhóm thảo luận

HS thực hiện và chia sẻ

Nhận xét
	Bài 1:

Áp dụng định lý Py ta go tính được AB=1,5cm

SinB=
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Bài 2        

Sin600=cos300       Cos630=Sin270
Tan520=cot380       Cot810=tan90
Bài 4:
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=> AC = BC.CosB= 10. 0,8 = 8 ( cm)

Áp dụng định lý Py ta go tính được AB = 6 (cm)

b/ 


[image: image62.wmf]8

0,8

10

AC

SinC

BC

===

  
[image: image63.wmf]6

0,6

10

AB

CosC

BC

===



[image: image64.wmf]63

tan

84

AB

C

AC

===

  
[image: image65.wmf]84

cot

63

AC

C

BA

===




   * HDVN(1’)
-  Về nhà vẽ tam giác vuông, viết các tỉ số lượng giác
- Học thuộc các tỉ số.của các góc 30 ;45; 60 độ   

- Tìm hiểu mục D,E
- Làm bài tập : Cho tam giác vuông ABC vuông tại A có BC = 5cm; SinB= 0,8. 

a/ Tính các cạnh AB, AC,  đường cao AH, hình chiếu HB, HC?

b/ Tính tỉ số lượng giác của góc C 
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